关于推荐评选2018年度高新区五一

劳动奖和工人先锋号的通知

高新区所属各基层工会：

高新区总工会决定在2019年“五一”前夕，表彰一批为高新区经济社会发展作出突出贡献的先进个人、单位和集体，分别授予高新区五一劳动奖章、奖状和工人先锋号。现就有关事项通知如下：

一、评选范围

（一）五一劳动奖章。高新区所属基层工会已加入工会组织的职工（含外来务工人员）均有参评资格。副局级（含）以上或相当于副局级（含）以上的领导干部不参评。

（二）五一劳动奖状。凡本区已建立工会组织的企业、事业、机关和社会团体均有参评资格。

（三）工人先锋号。凡本区已建立工会组织的企业、事业、机关和社会团体所属的车间、工段、班组、处（科）室均有参评资格。

（四）范围要求。推荐评选的高新区五一劳动奖章、奖状和工人先锋号按照不重复授予原则，曾荣获2015年度、2016年度、2017年度高新区及更高级别五一劳动奖和工人先锋号荣誉称号的单位、集体和个人不再推荐申报。  

凡出现下列情况之一的单位不作为五一劳动奖状推荐对象，单位负责人不作为五一劳动奖章的推荐对象：

1．企事业单位和民办非企业单位未建立职工（代表）大会制度的；

2．发生生产安全死亡事故、严重职业危害或群体性事件的；

3．2018年度企业未签订工资集体协议的；

4．未被命名为区级（含）以上劳动关系和谐企业称号的；

5．拖欠职工工资和欠缴职工社会保险费的；

6．未按时足额缴纳工会经费的。

二、评选名额

评选2018年度高新区级五一劳动奖章10个、奖状5个、工人先锋号6个。本年度评选采取海选后择优向上推荐的方式，即在所有申报高新区级各项荣誉的个人、单位和集体择优推荐上报参评滨海新区级荣誉，然后对符合评选条件且事迹突出的，按高新区评选名额择优授予相应高新区级荣誉称号。
按照市总工会对推荐评选工作的精神，鼓励非公有制企业、企业职工和集体以及一线技术人员和农民工积极申报。独立法人单位、中央企业三级子公司以上单位、市属企业二级子公司以上单位和大型企业100人以上班组不可作为工人先锋号推荐对象。不建议推荐企业负责人为高新区五一劳动奖章提名人选。
三、评选条件

高新区五一劳动奖章、奖状和工人先锋号推荐评选对象必须带头学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，认真贯彻党的十九大精神，坚定理想信念和政治立场，牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”，严格遵守法律法规和各项规章制度，积极投身“当好主人翁、建功新时代”主题劳动和技能竞赛，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，为高新区经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和党的建设作出突出贡献。同时还应具备下列条件之一：

（一）在以提升发展质量效益为重点，加快经济结构优化升级，提升科技创新能力，为企业发展增品种、提品质、创品牌，大力推动质量变革等方面作出突出贡献的;

（二）在以深化供给侧结构性改革为重点，大力营造良好营商环境，弘扬优秀企业家精神，着力消除制约效率提升的各种体制机制障碍，大力推动效率变革等方面作出突出贡献的;

（三）在以促进先进制造业和现代服务业优化提升为重点，着力发展智能科技，培育壮大先进制造业，大力发展现代服务业，推动生产性服务业与先进制造业融合发展，大力推进动力变革等方面作出突出贡献的;

（四）在深入推进京津冀协同发展、对接雄安新区建设等方面作出突出贡献的;

（五）在实施乡村振兴战略，促进城乡融合发展，推进农业供给侧结构性改革，坚持质量兴农、绿色兴农等方面作出突出贡献的;

（六）在大力发展社会主义民主，推进依法治区，提升治理体系和治理能力现代化水平，维护社会公平正义，保障社会和谐安定等方面作出突出贡献的;

（七）在发展绿色低碳循环经济，推进大气污染防治、打赢蓝天保卫战，实施生态保护和生态修复，促进节能减排，着力打造绿色城市、海绵城市、智慧城市，进一步提升城市生态宜居水平等方面作出突出贡献的;

（八）在推进国家重大工程建设、重大科技项目攻关以及促进安全生产等方面作出突出贡献的;

（九）在保障和改善民生，帮助贫困群众解决实际问题，加大困难群众、弱势群体精准帮扶力度等方面作出突出贡献的;

（十）在其他方面作出突出贡献的。

四、程序安排

（一）高新区所属各工会自主推荐。可根据评选条件自主申报，在征得同级党政领导同意并在企业内部公示后，于3月28日下午17:00前将高新区五一劳动奖章、奖状和工人先锋号《登记表》（见附件）、1000字以内事迹材料的电子版等资料报高新区总工会审核，逾期不报或申报资料不全的视为放弃推荐资格。申报对象为非公有制企业单位、集体或个人的，须提供企业性质的相关证明（如营业执照扫描件等）；申报对象为一线农民工的，须提供本人农业户籍扫描件。

（二）高新区总工会汇总审核。高新区总工会将对各基层工会推荐的相关材料进行汇总，对推荐单位的性质和人员身份等情况进行审核，凡不符合推荐要求或存在弄虚作假瞒报身份等情况的，一律取消推荐资格。

（三）组织差额评选。高新区总工会将对上报材料进行资格审核后对事迹材料、单位性质、人员身份等进行综合考评，形成排序名单，报高新区两委主要领导批准同意后，通知各获评单位填写相应审批表等材料，参照滨海新区总工会公示时间和方式进行公示后，择优上报滨海新区级荣誉称号和命名高新区级荣誉称号。
五、奖励办法

高新区总工会对授予高新区五一劳动奖章、奖状和工人先锋号的先进个人、集体和单位颁发证书和奖牌，并参考天津市、滨海新区对荣获市、滨海新区级五一劳动奖章的先进个人的奖励标准给予一定物质奖励。
联系人：孙斌
联系电话：83715765
电子邮箱：ghsunbin@126.com
   附件：2018年度高新区五一劳动奖章、奖状、工人先锋号登记表

高新区总工会
                          2019年3月21日
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