关于做好我市服务业2020年重点
项目库建设的通知
各区服务业主管部门：
为统筹推进疫情防控和经济社会发展工作，充分发挥项目建设对全市服务业发展的拉动作用，现商请各区做好我市服务业2020年重点项目库建设，谋划储备一批带动作用大、示范效应强、市场前景好的服务业项目，为我市服务业高质量发展打牢基础。现就有关事项通知如下：
一、项目库范围
以《天津市服务业项目策划指南》（附件1）、《2020年度天津市服务业专项资金项目申报指南》明确的申报领域为重点，请各区结合自身实际，谋划形成本区域服务业2020年重点项目库。
二、入库要求
（一）项目单位为区内依法注册、具有独立法人资格的企业、事业单位或社会团体，管理机构健全，财务管理制度完善，信用记录良好，无违法违规行为；
（二）项目分在建项目、前期和储备项目。在建项目须具备实施条件，已履行必要的审批手续，建设资金基本落实；前期项目须已开展前期手续，2020年能够开工；储备项目须已开展谋划工作，明后年两年具备开工条件； 
（三）项目总投资额原则上不低于1000万元；
（四）在建项目建设资金须有明确的落实渠道，确保资金及时足额到位。
三、工作原则
（一）“选强、选新、选优”的原则。围绕服务业新模式、新业态、新领域加大谋划力度，充分发挥储备项目的产业创新引领和示范带动作用。
（二）优先安排原则。申报国家、市级服务业资金项目，优先从入库项目中予以安排，第三方开展评审时将适当对入库项目予以倾斜。
（三）监管原则。项目前期谋划、储备入库由工商注册登记所在区的服务业主管部门推动落实。
（四）滚动管理原则。重点项目库将实行动态管理，依据各区报送情况每三月更新一次。
请各区服务业主管部门按照通知要求，指定专人认真做好项目谋划储备工作，于3月25日前将首批《天津市2020年服务业重点建设项目汇总表》加盖主管部门公章报我委汇总，之后请于6月25日、9月25日、12月25日将更新项目表报送我委
附件：1.天津市服务业项目策划指南
2.天津市2020年服务业重点建设项目汇总表
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附件1
天津市服务业项目策划指南
一、四大经济形态
智能经济。以天津市发展智能科技为契机，重点推动人工智能、云计算、物联网等新一代信息技术在物流、金融、电子商务、医疗健康等重点领域的应用，发展智能物流、智能金融、智慧医疗等新兴服务业态。
数字经济。紧抓天津市促进数字经济发展机遇，推动文化旅游、现代物流、现代商贸等服务业态数字化转型；加强数据资源在服务领域的开发利用和云服务平台建设，推进政府信息、公共信息等数据资源开放共享，发展大数据交易市场。
共享经济。以增进生活便利和满足新消费需求为导向，支持在交通出行、旅游资源、医疗服务建设一批生活服务共享平台，培育生活服务共享新业态；以科研设施和知识技能共享为重点，引进培育创新要素共享平台，在研发、设计、创意、咨询、法务、运营、技能实训等领域培育一批智力资源共享新业态。
体验经济。重点培育一批物联网、虚拟现实、3D打印、增强现实等前沿技术体验新业态，并利用虚拟现实等新技术创新体验模式，发展一批民族文化、创意文化、康体娱乐等文化体验新业态，谋划一批家居生活体验、体验式商业综合体等商贸体验新业态，打造线上线下新型体验服务。
二、重点产业方向
（一）生产性服务业
现代金融业。以推动改革开放发展为重点，深化金融改革，研究制定扩大金融开放的政策措施，促进自贸试验区金融改革创新，加快国家租赁创新示范区建设；增加金融资源供给，强化海河产业基金引导效应，推进企业利用多层次资本市场融资；引导金融机构用好再贷款和资金，推动设立融资担保基金等，服务实体经济；强化金融与科技的互动融合发展，创造新业务模式、应用、流程或产品，为金融改革发展提供支撑，建设金融创新运营示范区。
现代物流业。发挥好港口型国家物流枢纽作用，以高端化智能化发展为突破口，支持物流企业应用互联网、云计算、大数据等先进技术，引导物流设施装备与产品数字化发展，培育航运物流、供应链物流等新业态；加快推进重点水运工程建设，健全国内外客货运航线网络、综合交通运输网络，完善物流服务体系；实施“智能交通专项行动计划”，打造“智慧公路”“智慧港口”等示范工程，全面推动物流智慧化发展，为建设成为北方国际航运核心区奠定基础。
商务服务。以更多满足企业发展需求为导向，加快建设国家会展中心（天津）、梅江会展中心二期工程项目，实施会展业招商专项行动计划，壮大会展领域；推动“中国天津人力资源服务产业园”建设，引培一些优质人力资源服务机构，更好服务人力资源服务企业；深入推进“放管服”改革，持续激发法律、会计、教育培训等服务市场活力，打造集鉴证类、咨询类、评估类、认证类、经纪类及人力资源服务类等一体的高端商务服务产业链。
科技服务。以服务带动、平台撬动为抓手，集聚大型设计企业总部和机构，建设一批文化创意园区，推动做优做强工程设计、工业设计、创意设计，打造北方设计之都；加滨海高新区和东丽区等市区两级知识产权服务业集聚区、华北知识产权运营中心品牌建设，集聚知识产权服务资源；大力实施人工智能“七链”精准创新行动计划，搭建一批智能化科技服务平台，推进研发设计服务、知识产权服务等科技服务业集群发展。
信息服务。以信息安全为切入点，加快建设国家级大数据产业基地、国家级信息安全产业基地，强化国家基础数据库、金融信用信息基础数据库等数据库的协同，构建安全可信的信息环境；推动与浪潮等国内知名企业合作，打造一批本地化的工业大数据、工业互联网平台，提升服务能力；充分发挥天津作为全国第一批5G应用示范城市的示范效应，全面布局5G信息基础设施，推动在远程医疗、工业控制、远程驾驶的应用，助推产业信息化和城市智慧化发展。
（二）生活性服务业
现代商贸业。以推动传统转型升级为出发点，以电子商务引领流通变革创新，着力培育发展无人销售店、智能零售、“跨境电商+海外仓”等新模式、新业态、新消费；高水准建设一批夜间经济集聚区、特色商业街区，引培一批大型连锁品牌、贸易总部，提升商贸集聚辐射力；充分利用天津自由贸易试验区、东疆保税港区国家进口贸易促进创新示范区等政策，重点发展跨境电商、汽车平行进出口等国际贸易领域，加快构建商贸辐射能力更加强大、商贸功能更加完备、商业氛围更加浓厚的国际一流商贸发展体系。
医疗健康。以互联网与医疗健康融合发展为方向，支持医疗机构加大在“互联网+医疗”平台建设的资金和人力投入力度，实现远程医疗服务覆盖所有医疗联合体和基层医疗卫生机构；打造“云医院”，建设医疗信息共享平台，促进医疗信息在各级医疗机构之间的通畅流通；加快推动《天津市中医药条例》立法工作，实施中医传承创新工程，开展区域中医（专科）诊疗中心建设；开展养老院服务质量建设专项行动，提升养老院服务质量，推动建立覆盖全生命周期、业态丰富、结构合理的医疗健康服务体系。
文化旅游。以实现旅游业全面提档升级为落脚点，充分发挥文化产业示范区和示范区基地引领作用，培育壮大发展骨干文化企业；实施一批高水平亲水旅游项目，建设一批精品线路，打造国际一流亲水生态休闲旅游样本城市；丰富旅游业态，积极发展工业、体育、康养及研学旅游，推动旅游和多产业、多行业的融合发展；大力实施全域旅游发展战略，开展全域旅游示范区和特色小镇创建工程、全域旅游融合发展等工程，努力建设宜居宜游、开放包容的现代化休闲旅游城市、国际旅游目的地和集散地。
（三）新兴服务业
把握市场需求走向，瞄准技术发展趋势，培育一批新兴服务业态。一是以延伸服务、提升价值为重点，推动服务业与制造业、互联网+互动融合、共生发展，不断催生新技术、新产业、新业态、新模式。二是推动智能经济、数字经济、分享经济、体验经济与金融、文化、互联网、专业服务等产业跨界交叉，促进服务业态创新和功能完善。三是以多样化、多元化、多层次的市场需求为导向，将用户参与、需求挖掘作为服务产品创造的重要环节，培育首店经济、共享办公等新服务产品。不断创新服务方式和服务产品。
（四）爆发点产业
工业互联网。基于天津制造业基础，重点推进信息技术服务创新应用和工业互联网平台建设，支撑天津制造业转型升级。
智能医疗与健康。基于健康、养老高需求，加快数据开放互联和医疗服务业态模式创新，完善健康医疗全方位服务体系。
智能物流。围绕机场、港口等关键物流枢纽，加快培育智能仓储、无人物流等新兴业态，推动货仓、运输、配送的整体智能化。
数字文旅。深化5G、AR/VR、AI等新型技术与文化旅游资源融合，以大数据+体验+内容为方向，激活天津市城市发展活力。
金融科技。以云计算、大数据和人工智能等新技术赋能传统b端金融机构为主要方向，发展智能投顾、移动支付等新业态，深化金融创新运营示范区建设。
在线教育。以内容精细化、个性化为方向，推动K12、职业教育、技能培训、兴趣教学等领域平台化、共享化发展，放大天津教育培训服务资源优势。
三、特色集聚发展方向
（一）打造“一轴两带双城多组团”服务业空间格局
一轴：海河服务业发展主轴
双城：中心城区高端服务业、滨海新区现代服务业
两带：北部生态服务发展带、南部服务业拓展带
多组团：结合区域特色，打造高铁经济组团、生态经济组团、口岸服务经济组团、新兴服务业组团
（二）打造六大特色服务业集聚区
在全市范围内系统谋划建设科技金融示范区、现代物流示范区、航运服务示范区、文化旅游示范区、创意设计示范区、商贸会展服务示范区，打造标志性产业集聚区。
（三）谋划八大服务业特色街区
选择优势街区布局建设科技服务街区、高端商务街区、科技创业街区、信息服务街区、电子商务街区、科技金融街区、教育培训街区、健康养老街区，提升特色街区高端品质。
（四）建设N座服务业主题楼宇
整合资源打造跨境电商楼宇、创意设计楼宇、融资租赁楼宇、科技金融楼宇、大数据楼宇、创业孵化楼宇、医美康养楼宇、航运服务楼宇等一批主题楼宇，完善服务业载体功能。
