市科技局 市财政局关于印发《天津市科技创新券管理办法》的通知
津科规〔2019〕2号
各有关单位：
　　现将《天津市科技创新券管理办法》印发给你们，望遵照执行。
　　
　　
　                 　天津市科学技术局 天津市财政局
　　                      2019年7月15日
　　                     （此件主动公开）
　

天津市科技创新券管理办法
　　
第一章 总则
　　
　　第一条 为深入贯彻落实创新驱动发展战略，进一步推动优质科技资源开放共享，降低企业创新投入成本，促进产学研合作对接，我市决定继续实施科技创新券（以下简称创新券）制度。为切实加强创新券管理，制定本办法。
　　第二条 创新券由市科技局向符合本办法规定条件的企业免费发放，用于支持企业向科研院所、高校及科技服务机构购买与其科技创新活动直接相关的科技服务。企业可在购买服务时申请创新券，经审核通过后生效。待服务完成，企业提交相关材料申请兑现。
　　第三条 创新券兑现资金的来源为市财政科技经费，其使用和管理需遵守有关法律法规和财务规章制度，遵循诚实申请、公正受理、择优支持、专款专用、据实列支的管理和使用原则。
　　
第二章 组织方式
　　
　　第四条 市科技局、市财政局负责创新券的政策制定和管理服务，研究确定实施过程中有关重大事项。
　　第五条 本市各区科技行政管理部门组织各自区域内企业申请创新券，并负责创新券的初审和推荐。
　　第六条 市科技局委托专业机构开展创新券的受理、审核、咨询、宣传等具体工作。创新券申请、兑现，以及与之相关的信息查询、信息发布等均依托创新券管理服务平台在线进行。
　　第七条 市财政局负责创新券兑现资金拨付。
　　
第三章 支持对象
　　
　　第八条 申请创新券支持的企业需同时满足以下条件：
　　（一）在天津市注册，具有独立法人资格；
　　（二）管理规范、财务制度健全，无不良诚信记录；
　　（三）与提供科技服务的机构无任何隶属、共建、产权纽带等关联关系；
　　（四）企业主要从事高新技术产品研发、制造、服务等业务，在开展科研活动中有对外购买科技服务的需求。
　　第九条 创新券主要支持企业向创新券服务机构购买与其科技创新活动直接相关的研究开发、检验检测、科技咨询等专业科技服务和综合科技服务，所购买服务应直接用于本企业的科研活动。按照法律法规或者强制性标准要求必须开展的强制检测和法定检测等活动、已列入科技专项资金资助的在研项目及其他非创新行为，不纳入创新券支持范围。
　　
第四章 服务机构
　　
　　第十条 坐落在我市的以下单位，可申请成为创新券服务机构：中央和地方科研院所、高等院校；拥有国家级、省部级重点实验室、工程技术中心、技术创新中心等研发机构的企业；市级产业技术研究院；大型仪器开放共享平台管理单位；具有有效CMA或CNAS资质，能够提供委托检验检测服务的检测机构。
　　符合相关行业资质、具备较强服务能力的其他科技服务机构可申请成为创新券服务机构，机构类型和要求由市科技局根据工作重点另行公布。
　　第十一条 符合上述条件的单位申请成为创新券服务机构，需通过管理服务平台发布服务信息，明确服务内容、收费标准、联系方式等，由专业机构进行审核。现有服务机构中符合上述条件的，需按本办法重新进行审核。
　　
第五章 申请与兑现
　　
　　第十二条 创新券采取实名制，具有唯一的电子编码，不得买卖、转让，不重复使用。创新券的有效期原则上为1年，研究开发类服务可由企业申请并经审核通过后，酌情放宽至2年。
　　第十三条 创新券采取预先申请、事后兑现的方式。企业购买科技服务时须向服务机构支付相关费用，服务完成后按程序和要求申请兑现补贴资金。企业预先申请创新券后，须在有效期内按计划使用，并通过管理服务平台提交兑现，逾期未申请兑现的创新券自动作废。
　　第十四条 市科技局通过管理服务平台发布创新券工作通知，各区科技行政管理部门组织本区企业申请。
　　第十五条 企业申请创新券时，需通过管理服务平台填写申请信息，所在区科技行政管理部门进行初审，确定拟发放创新券的名单和金额，由专业机构复核确认。经确认发放的创新券方可在服务完成后申请兑现。
　　第十六条 创新券每次最低申请补贴额度1000元，同一周期（一般为当年7月1日至次年6月30日）内可多次申请，申请补贴额度累计不超过10万元，具体补贴金额按照符合要求的业务合同金额50%比例核定。
　　若合同实际发生金额与预先申请金额发生变化，低于申请金额的，按合同实际发生金额重新核定创新券兑现额度；高于申请金额的，按申请额核定兑现额度。
　　第十七条 企业与服务机构完成约定服务内容后，通过管理服务平台填写兑现信息，在线生成《天津市科技创新券兑现申请表》，扫描上传相关兑现材料，申请兑现创新券资金。
　　第十八条 企业申请兑现时，需扫描上传的兑现材料应包括以下内容，各项材料均需加盖公章。
　　（一）服务合同；
　　（二）发票及银行付款凭据；
　　（三）服务结果证明。研究开发类服务需提供技术报告、技术解决方案、设计方案、设计图等详细技术文件；检验检测类服务需提供检测报告及检测项目清单；科技咨询类服务需提供与合同服务内容一致、能反映咨询服务真实结果的证明文件、报告或相关材料；
　　（四）可同时提交项目实施情况总结及其他创新成果证明，如专利、著作权、新产品、新工艺、样机证明材料等有利于证明服务成效的文件；
　　（五）其他根据工作需要应当提交的资料。
　　第十九条 创新券兑现采取随时申请、定期集中审核的方式，企业应在兑现受理截止日前填报提交兑现材料。企业兑现申请由各区科技行政管理部门初审推荐、专业机构形式审查、市科技局委托项目评审服务机构组织专家审核。审核结果报市科技局局长办公会审议，经公示无异议后形成兑现名单。市财政局根据市科技局确定的兑现名单和金额通过转移支付拨付资金。
　　为了解创新券使用成效，建立抽查机制，由市科技局委托专业机构对申请创新券的企业和服务机构组织抽查。
　　
第六章 京津冀合作
　　
　　第二十条 天津市科技行政管理部门、财政部门联合北京市、河北省科技行政管理部门、财政部门共同开展京津冀创新券合作，支持三地企业围绕创新创业需求，跨区域利用科技资源，促进产学研深度融合。
　　第二十一条 三地科技行政管理部门遴选本地科技服务资源，形成互认的开放实验室目录并发布。被遴选的开放实验室应为国家级、省部级重点实验室、工程技术中心、企业技术中心、协同创新中心、省部级产业技术研究院及各类新型研发组织等。对企业跨区域向互认的开放实验室购买服务，由三地科技行政管理部门、财政部门依据各自创新券政策的申请条件，在本地资金总量范围内给予本地企业创新券支持。
　　第二十二条 符合本办法规定条件的企业向三地科技行政管理部门互认的开放实验室购买科技服务，按本办法相应条款中规定的申请条件、资助方向、资助额度、申请流程进行创新券申请，申请额度计入企业在该申请周期内的总额。
　　第二十三条 京津冀科技创新券合作的有关通知通告、活动组织、服务对接、政策推广、宣传报道等事务，均由三地科技行政管理部门、财政部门成立的联席工作组及授权机构统一发布实施。
　　
第七章 管理服务
　　
　　第二十四条 加强科研诚信建设。在创新券申请和兑现过程中，企业、服务机构等不得提供虚假信息，不得通过隐瞒产权隶属关系、恶意串通、虚构合同或提高合同金额等方式，套取创新券资金。对于经查实存在以上违规行为的单位，停拨或追回财政资金，并纳入失信记录。构成违法的依据相关法律法规处理。
　　第二十五条 创新券服务机构对使用创新券购买服务的企业，须严格按照合同提供符合标准的服务，并在企业申请兑现时提供必要支持。对擅自降低服务标准、拒不配合企业申请兑现者，经查实后不再作为创新券服务机构。
　　第二十六条 市科技局、市财政局定期对创新券实施情况进行总结，部署下一阶段创新券工作计划。涉及创新券申请、发放、兑现等相关事项变动的，统一在管理服务平台发布通告。
　　第二十七条 鼓励有条件的区科技行政管理部门、财政部门结合自身实际制定区级创新券政策，丰富基层科技主管部门服务创新创业的工作抓手，形成市区联动推进的服务网络，拓展对企业服务的深度和广度。
　　第二十八条 为维护企业的商业机密及合法权益，参与创新券申请、兑现及管理的各单位和人员须对企业科研活动内容等信息严格保密。
　　
第八章 附则
　　
　　第二十九条 本办法由市科技局、市财政局按照职责分工负责解释。
　　第三十条 本办法自发布之日起施行，有效期至2023年7月。《市科委市财政局关于印发〈天津市实施科技创新券制度管理暂行办法〉的通知》（津科创〔2015〕122号）、《市科委市财政局关于〈天津市实施科技创新券制度管理暂行办法〉的补充通知》（津科创〔2016〕105号）同时废止。
