
天津圣塔坤垣工程机械设备租赁有限公司“6·25”一般高处坠落事故结案评估报告
2020年6月25日14时40分，天津圣塔坤垣工程机械设备租赁有限公司在位于天津滨海高新区华苑科技园华科四路与华科二路交口的保利拾光年建设项目（津滨高（挂）2019-14号地块）1号塔式起重机检修过程中发生一起高处坠落事故，事故造成一人死亡。

事故发生后，依据《中华人民共和国安全生产法》《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令第493号）《建设工程安全生产管理条例》（国务院令第393号）和《天津市安全生产条例》等有关法律法规，经高新区管委会批准，成立了由应急局、建交局、总工会、公安部门组成的天津圣塔坤垣工程机械设备租赁有限公司“6·25”一般高处坠落事故调查组（以下简称“事故调查组”），开展事故调查工作，并邀请监察部门派员参加。

按照《生产安全事故防范和整改措施落实情况评估办法》、《天津市生产安全事故暴露问题整改督办制度（试行）》及《天津市滨海新区生产安全事故结案评估办法（暂行）》等关于事故结案评估的有关规定，经管委会批示同意，成立了天津圣塔坤垣工程机械设备租赁有限公司“6·25”一般高处坠落事故结案评估组，对事故责任单位、责任人责任追究落实情况、整改措施落实情况进行了评估。

一、事故责任单位追究落实情况

《事故调查报告》建议由高新区应急局依据《中华人民共和国安全生产法》的相关规定，对天津圣塔坤垣工程机械设备租赁有限公司（下称“圣塔租赁公司”）处40万元人民币罚款的行政处罚。

评估情况：高新区应急局已依据《中华人民共和国安全生产法》的相关规定，对圣塔租赁公司处40万元人民币罚款的行政处罚。上述处罚已下达行政处罚决定书，事故单位罚款全部执行完毕。

二、事故责任人追究落实情况

《事故调查报告》建议由高新区应急局依据《中华人民共和国安全生产法》的相关规定，对圣塔租赁公司主要负责人张胜训处2019年年收入百分之三十（共计3.6万元人民币）罚款的行政处罚。

评估情况：高新区应急局已依据《中华人民共和国安全生产法》的相关规定，对圣塔租赁公司主要负责人张胜训依法处2019年年收入百分之三十（共计3.6万元人民币）罚款的行政处罚，上述处罚已下达行政处罚决定书，罚款全部执行完毕。

三、事故防范整改措施落实情况

（一）圣塔租赁公司事故防范整改措施落实情况

《事故调查报告》建议圣塔租赁公司结合本次事故暴露出的问题，举一反三，深刻汲取事故教训，严格落实企业安全生产主体责任，要进一步建立、健全安全生产规章制度和塔吊检修操作规程，改善安全生产条件，提高安全生产水平；建立安全管理机构，配备安全管理人员，加强对从业人员的培训教育，提高从业人员安全意识；根据本单位的特点，加大对危险作业专人现场管理的力度，严格要求高处作业人员正确使用安全防护用具。

评估情况：圣塔租赁公司进一步建立健全安全生产管理体系、规章制度和相关操作规程；建立、健全安全鼓励机构和人员，凡有危险作业，企业负责人和安全管理人员必须到现场旁站监管，严格按国家和行业规范和标准对作业人员进行安全技术交底；按国家和行业规定，定期发放劳动保护用品，作业前必须穿戴齐全，否则不得上岗；定期开展对员工的安全教育和培训，全面提高各级人员的法律意识，安全意识和自我保护意识，真正做到不伤害自己，不伤害他人和不被他人伤害；建立为保护员工为目的相关规定，奖惩分明，激发和鼓励员工人人讲安全，处处以安全规范和标准为行为准则，形成良好氛围。

（二）中建一局三公司事故防范整改措施落实情况

《事故调查报告》建议中建一局三公司要深刻汲取事故教训，举一反三，认真履行总包单位的安全管理职责，进一步加强对施工现场的安全管理，加强对外来进出人员管控；要加强对从业人员的培训教育。重点部位、关键工序作业前要制定专项方案，与相关单位进行技术交底和安全培训，提高从业人员安全意识和风险防范意识，强化从业人员自我保护能力，从根本上杜绝“三违”问题；要根据本单位的特点，厘清风险，制定风险清单，有效落实隐患排查治理制度，对作业现场进行经常性检查。 

评估情况：事故发生后，中建一局三公司追究了项目经理、执行经理、技术总工等人员的相关责任，加强对施工现场的安全管理，做好外来进出人员管控，严格按照高新区疫情防控要求，做好外来人员的登记、扫码、测温等工作，保证进出人员有迹可循、有史可查；加强对从业人员的培训教育，除常规入场教育外，充分利用各种机会，以“百日安全无事故”活动、“行为安全之星”活动、“每周安全教育活动”为抓手，做好项目的培训教育工作；重新梳理现场的风险点，对现场危险源进行辨识，厘清风险源，制定风险清单，并按照每日班前隐患排查制度，安排专人对现场进行经常性检查，消除事故隐患，杜绝安全事故的发生。

（三）华泰监理公司事故防范整改措施落实情况

《事故调查报告》建议华泰监理公司要深刻汲取事故教训，举一反三，切实落实国家强制性标准的相关规定，要采取技术、管理措施，及时发现并消除作业现场存在的事故隐患；严格落实日常检查工作，跟踪、检查施工单位整改落实情况，确保整改到位。

评估情况：华泰监理公司追究了总监工程师、现场专业工程师和现场监理员等相关人员的责任，对项目监理人员进行了调整。严格落实国家强制性标准的规定，加强及完善安全方面的监理制度；成立安全飞检小组，不定期前往项目部，开展隐患排查和日常督查的工作，帮助项目做好监理工作。

四、存在问题及措施建议

因建筑工地存在人员复杂、文化素质较低等共性问题，加之新冠病毒疫情影响，无法人员聚集，开展大型现场授课，导致部分授课形式较单一，未能对现场施工人员安全意识起到本质性提升，建议多利用互联网、宣传栏和短信息等新形势，推广安全知识，提升员工安全意识，营造人人安全的施工氛围。

天津圣塔坤垣工程机械设备租赁有限公司
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